

EL DEBATE

El testamento de Benedicto XV

La bellísima y expresiva carta, dirigida por el Cardenal secretario de Estado al excelentísimo señor Obispo de Madrid-Alcalá, leída ayer en San Jerónimo, después del discurso de monseñor De Andrea, dice así textualmente:

Ilustrísimo y reverendísimo señor: Provistos de la eficaz recomendación de vuestra ilustrísima y reverendísima, así como de las de otros ilustres Prelados, se han presentado al Padre Santo los excelentes jóvenes señores don Ángel Herrera y don Luis Daniel, y le han manifestado ampliamente su noble proyecto, al cual vuestra ilustrísima ya aludía en su carta. Su Santidad no ha podido menos de alabar el designio de promover una gran campaña social para apresurar un mejor encaminamiento de España en el orden religioso, científico y social.

La fundación de centros universitarios y de escuelas primarias y profesionales podrá evidentemente prepararse, no tan sólo buenos cristianos, sino también óptimos ciudadanos en el Estado en que tales institutos fuesen fundados. Por esto el Padre Santo, que se habría alegrado de una fundación tal en cualquier país o nación, se ha alegrado tanto más al anuncio de la misma en España, cuanto mayor es la benevolencia que siente hacia la nobilísima nación católica, de la cual, desde los primeros años de su sacerdocio, ha podido conocer y apreciar el alma religiosa y el espíritu caballeresco.

El augusto Pontífice, por lo tanto, se ha interesado por las varias partes de la gran campaña social, cuyo plan se le sometió; y no sólo las ha aprobado todas, sino que ha reconocido que algunas de ellas convienen mucho a España en los difíciles momentos presentes.

A los excelentes jóvenes, propugnadores del susodicho designio, ha declarado Su Santidad los votos que hace por la ejecución del mismo, augurándoles que a su llamamiento corresponda la nunca desmentida generosidad de los católicos españoles.

Informado de que vuestra ilustrísima es presidente del Comité, que se dice ya constituido para aquel fin, el Padre Santo me ha encargado haga saber a vuestra ilustrísima que bendice el celo con que vuestra ilustrísima atiende a esa nueva forma de su ministerio en la capital de España.

Quiere también Su Santidad que por mediación de vuestra ilustrísima—no pudiendo encargárselo al eminentísimo Cardenal-Arzbispo de Toledo en atención a su delicada salud—se manifieste al Episcopado, al Clero y al pueblo español la seguridad del favor con que ha sido acogido por Su Santidad el proyecto de una gran campaña social en España. No puede el Padre Santo pronunciarse respecto a la forma práctica de traducir en actos el propósito, alejado como está de los lugares en que la gran campaña social habrá de realizarse; pero esto lo suplirá el celo iluminado y prudente de los Obispos españoles, a quienes profesa plena adhesión los propugnadores del proyecto.

Al cumplir el venerable encargo de Su Santidad, ríetame tan sólo añadir que el augusto Pontífice concede desde ahora la bendición apostólica a aquellos de sus amados hijos de España que tomen parte en la ya alabada campaña social; y yo aprovecho, complacido, la ocasión para reiterarme con sentimientos de particular y sincera estima de vuestra ilustrísima y reverendísima seguro servidor, D. C. GASPARRI. (Rubricado.)

Si la titulamos «El testamento de Benedicto XV», no es tan sólo por referirse al asunto de que trató el llorado Pontífice en la última audiencia concedida pocos días antes de morir, sino porque consta que esta carta fué escrita por el Cardenal Gasparri, teniendo a la vista una extensa minuta de Su Santidad, que es el último documento de puño y letra del Papa que se conserva en el Vaticano. Esta circunstancia avalora singularmente la carta para los corazones españoles; tanto, que una eminente personalidad gestiona que sea cedida a España y conservada aquí como inestimable recuerdo de la minuta original.

Según el documento, una vez ampliamente informado el Papa del proyecto de la Gran Campaña Social, expone separadamente su juicio cuanto a la finalidad de la misma y cuanto a su forma práctica de realización. La primera es aprobada reiteradamente, sin restricción y en todas sus partes, en especial lo que se refiere a la fundación de centros universitarios y de escuelas primarias y profesionales; y a cuyo respecto señala como el beneficio no habría de seguirse sólo en el orden religioso, sino en el civil o nacional. Y, puesto que a tal objetivo concreto dedica particular alabanza, sin duda se refiere al mismo cuando dice más abajo que algunas de las finalidades perseguidas convienen mucho a España en los difíciles momentos actuales.

(Continúa en el final de la segunda columna de esta página.)

Admirable discurso de monseñor De Andrea

“Los católicos españoles triunfarán si se ponen al lado de sus Obispos, porque los Obispos están con el Papa y el Papa está con Dios.” (Palabras de Su Santidad Pío XI a monseñor De Andrea.)

A las seis en punto de la tarde entraron en el templo el Arzobispo de Tarragona y el Obispo de Madrid Alcalá.

Monseñor Andrea hizo su aparición momentos después, y con mucha dificultad, a causa de la gran aglomeración de público, se abrió paso hasta el altar mayor. Oró en el presbiterio, y seguidamente se dirigió hacia el púlpito.

El discurso

En el hemisferio Sur del Nuevo Continente—comenzó monseñor De Andrea—, entre las aguas del Atlántico, que lo unen con el resto del mundo, y la cumbre de los Andes, que lo aproximan al cielo, se extiende el territorio fecundo de mi Patria. Algunas de sus montañas, que se elevan sobre horizontes internacionales obscuros, y que los pueblos hermanos, llamados fuertemente a la reflexión, desearían seguir enriqueciéndose con los frutos honorables de la paz, antes que despedazarse en una guerra fratricida.

EL CRISTO DE LA PAZ EN LOS ANDES Y EN ESPAÑA

Un poco después pensó que aquellas montañas destinadas a frontera debían considerarse, no como barreras divisorias, sino más bien como líneas de conjunción sobre las cumbres en que se funden los líderes de dos naciones; decidíose erigir un altar, y sobre él a Cristo Redentor, y desde entonces se venera la imagen del Cristo de los Andes: el Cristo de la Paz.

Algunos años más tarde parecía que el mundo entero ardía en llamas en una conflagración que amenazaba ser universal; nuestra Patria y la vuestra preserváronse del incendio coelal.

Y allí en el Cerro de los Angeles, como para evocar la salutación angélica «Gloria a Dios en las alturas y paz a los hombres de buena voluntad», en una colina situada en la mitad de España, como para indicarnos que es su corazón, vuestro Rey, gentilísimo y cristiano entronizó vuestra Patria a Cristo Redentor, y desde entonces también se venera allí al Cristo de la Paz.

Y allí en el Cerro de los Angeles, como para evocar la salutación angélica «Gloria a Dios en las alturas y paz a los hombres de buena voluntad», en una colina situada en la mitad de España, como para indicarnos que es su corazón, vuestro Rey, gentilísimo y cristiano entronizó vuestra Patria a Cristo Redentor, y desde entonces también se venera allí al Cristo de la Paz.

La paz es el bien supremo hacia el cual deben tender armónicamente todos los esfuerzos individuales y colectivos. No hay ninguna ventaja social, ni la riqueza, ni la gloria, cuyos beneficios puedan compararse al de la paz. Aun en medio de la pobreza es superior la paz a la abundancia dentro de la guerra. Pero yo quiero hacer observar algo: hace poco más de un siglo la paz no era considerada exclusivamente más que desde el punto de las relaciones exteriores de los pueblos. Existían, es cierto, luchas civiles, pero accidentales; eran hijas de circunstancias políticas transitorias; verdaderos fenómenos extraordinarios, que preocupaban a los historiadores y no a los sociólogos.

Pero las cosas han cambiado. Uno de los síntomas más tristes de la sociedad contemporánea es que este cambio no es lo suficientemente observado.

Hace dos siglos nadie hubiera podido concebir siquiera que el estado de lucha había de ser permanente, normal, dentro de una comunidad constituida por individuos racionales y civilizados. De modo que el nuevo significado: el que la paz tiene en las relaciones normales de las diversas clases de la misma sociedad. Este nuevo significado de la paz debe hacer flexionar a los hombres de pensamiento. Las mismas guerras exteriores y civiles parecen

Por lo que toca a los medios de realización, se destacan de la carta dos afirmaciones: primero, la prudentísima de que el Santo Padre no puede pronunciarse acerca de tales medios, alejado como está de los lugares en que deben ser empleados; y luego, la indicación formal de que esos medios deben ser determinados, no por ningún criterio particular, sino por el celo iluminado y prudente de los Obispos españoles.

Nosotros, como católicos, atentos a las categóricas palabras de Su Santidad, consideramos como nuestro deber estricto secundar a nuestros Prelados. En ningún católico sincero y consecuente nos parece posible otra actitud que la de prestar al Episcopado un concurso leal y eficaz; ya que, si a su celo iluminado compete decidir cuanto afecta a la realización de la Gran Campaña Social, su celo prudente sabría conceder la atención que mereciese cualquiera observación respetuosa que le fuese expuesta.

tener acaso una importancia relativa y transitoria, comparadas con la permanencia de la lucha social. Y este significado de la paz adquiere una enorme trascendencia si se piensa que los combatientes colocan ya su unidad de propósitos por encima de la unidad de nación y de raza. ¿Qué significan si no esas Internacionales socialistas y comunistas con un solo programa, una sola táctica y hasta aspirando a tener una sola autoridad?

He aquí el pavoroso problema de nuestra época. Precisa preguntarse resueltamente: ¿Dónde está la causa de ese mal social? Y he aquí la primera parte de mi conferencia.

LA CAUSA DEL MALESTAR SOCIAL NO ES LA DESIGUALDAD ECONOMICA

¿Será, como quieren algunos, la desigualdad económica de los hombres? Veamos. En todos los pueblos y épocas ha habido ricos y pobres; la riqueza se ha perpetuado por medio de la herencia y se ha admitido que no todos podían tener la misma capacidad económica, porque no todos tenían la misma capacidad intelectual y de trabajo. Por lo demás, es evidente que si se establece artificialmente en un grupo de hombres la igualdad económica, a poco andar habrá reaparecido la desigualdad, por la gran desigualdad de talento, de salud, de actividad, lo cual hace comprender que es necesario violentar la naturaleza humana y mantenerla constantemente bajo el imperio de la fuerza para conservar una igualdad que no es natural. Con esto deducimos que la desigualdad económica no es por sí sola la causa del malestar social.

NO ES LA DESIGUALDAD DE CONDICION SOCIAL

¿Será entonces la causa del malestar la desigualdad de las condiciones sociales? Las desigualdades sociales son tan antiguas y universales como los destinos económicos. Todos los pueblos y épocas han visto jefes y súbditos, caudillos y masas, duques y condes, ayeres, intelectuales y capitalistas hoy; el hecho es que las desigualdades sociales, aunque no están reconocidas por la ley en los países democráticos, en todas partes están consagradas por la práctica. Cuando alguna democracia obría de sueños igualitarios ha querido suprimirlos, ha sido para reemplazarlos, no por una cosa mejor, sino por la dictadura, y no por una dictadura cualquiera, sino por la más tiránica y absoluta que han conocido los siglos: por la dictadura del proletariado. Deducimos que por sí mismas las desigualdades sociales no pueden engendrar el malestar contemporáneo.

NO ES SOLO LA AMBICION

¿Estará la causa en la ambición desenfrenada de los hombres? Parece que nos vamos acercando a la verdad. El deseo desmedido, que no otra cosa es la ambición, produce un afán de lucha, y si éste se extiende a todas las clases sociales, a manera de epidemia, se habrá creado el malestar social. Pero si la ambición que estamos examinando fuese la propia y aislada de cada hombre, distinta de la que de ahora a otro hombre, podría haber lucha; pero de hombre a hombre y no de clase a clase. Para que una ambición pueda ser engendradora de la lucha social, debe concentrarse en muchos en un principio objetivo y tener fines concretos y puntos de vista comunes.

La ambición capaz de engendrar la lucha social no es simplemente la envidia, es algo más, porque procede también de la inteligencia; no es que nazca del corazón; arranca de él, pero procede a la vez de la región creadora de los conceptos. Juega en esa ambición el concepto del derecho y del deber, y este concepto es innato en el hombre. Pero el concepto del derecho depende de otro superior: el que yo me haya formado de la vida, de la naturaleza humana, de mi origen y de mi destino, de mi espiritualidad y de mi materialidad, de si yo debo satisfacer o no todas mis aspiraciones en este mundo, de si hay o no otro juez que yo mismo para mi conciencia o de si hay otro Juez Supremo. Si creéis en vuestro origen y destino ultraterreno, si creéis que en este mundo no es posible satisfacer vuestras aspiraciones, y que hay otro donde el espíritu saciará su ansia de infinito; si creéis que hay un Juez Supremo, estaréis dispuestos a ceder en beneficio de la colectividad vuestro derecho, y consentiréis en renunciar los derechos que creéis vuestros en obsequio de los demás. Si en sentido contrario buskárais fatalmente la dicha, siempre que el derecho de otra persona se oponga al derecho a vuestra felicidad estallarí la lucha entre ambos derechos, tanto más tremenda, cuanto que los dos combatientes se creen igualmente asistidos del derecho. Es evidente que los hombres que se encuentran en análoga situación económica y social tienen una suma de intereses comunes, y que es legítimo e inevitable que se unan entre sí para la defensa de sus propios intereses. Suponed que en el seno de una misma sociedad hay hombres que venden su trabajo y otros que lo compran, quienes cobran salarios y quienes lo pagan, quienes desempeñan funciones dirigidas y subordinadas, y veréis cómo automáticamente se forman dos bandos para la defensa de sus intereses, a manera de dos ejércitos que concretan la suma de ambiciones individuales de aquellos que dan y aspiran a dar menos, y de los que reciben y aspiran a recibir más. Ante esos encuentros horribles el liberalismo se ha espantado y ha apelado a la fuerza. Es la falta de lógica en que incurren los que, según frase de uno de vuestros primeros oradores, levantan cadáveres a las consecuencias después de haber levantado troncos a los principios. (Se inicia un aplauso que el orador continúa, diciendo: «El aplauso que el orador en el templo deca es el eco de sus palabras en las almas».)

AMAR A LA MULTITUD. A PESAR DE SUS EXTRAVIOS

No basta conocer la causa ni diagnosticar bien la enfermedad; se necesita además de la terapéutica. Hay que conocer el remedio

¿Dónde está el remedio para este terrible y mundial malestar? Yo creo que resultaría de una importancia extraordinaria el que pudiésemos escuchar de labios del mismo Cristo el juicio que le merecen las diversas soluciones de las distintas escuelas contendientes, y todavía más trascendente que pudiéramos saber por El mismo dónde se halla el remedio eficaz para sanar a la sociedad.

Yo recurro a ese libro donde Cristo ha dejado vivo el germen de la solución a todos los problemas individuales y colectivos: el Evangelio. Y veo una de sus páginas sencilla, pero profunda, una página admirable, que sólo comprendi en la inmensidad de la belleza al adaptarla a los problemas contemporáneos. Es aquella página en que se trata de la multitud y de los problemas económicos que plantea. Jesús encontraba una vez frente a una muchedumbre necesitada y hambrienta: cinco mil personas. Y al contemplarla dijo: «La multitud ésta me entrase.» Penetró en el alcance de esta frase, que yo creo que es de un alcance infinito y que nace en la historia de la humanidad. El corazón humano ama, pero por sí solo, cuando siempre la propia personalidad y desorientando sus movimientos de amor a manera de círculos concéntricos, limitados, imitando a los que están ligados por los vínculos de la misma sangre, sus parientes; el segundo, por los ligados con los lazos del mismo amor, los amigos; el tercero, un tanto más amplio, pero más débil, lo forman quienes mantienen con él una especie de unión, y para expresar que en esa unión tiene más parte que el corazón la inteligencia los llama los «conocidos». Fuera de esos tres círculos se encuentra la multitud, la muchedumbre anónima, la humanidad, ante la que el corazón se muestra indiferente.

¿Cómo, pues, amar a la muchedumbre, al proletariado, a la humanidad hasta el sacrificio? Y sin embargo, es necesario; pero para ello haría falta un milagro, y el milagro se realiza cada día mediante el espíritu cristiano que en cada momento descubre a Dios. Penetró el sentido de las palabras de Cristo: «Ama a la multitud»; es decir, a los hombres; de donde quiera que sean, comoquiera que piensen, de donde quiera que vengán.

Se comete una injusticia no amarlo a la muchedumbre; si deslindamos las responsabilidades y somos justos, no encontraremos excusa alguna de los extremistas que no encuentran disculpa en las teorías universitarias más o menos aplaudidas. Se ha enseñado que la familia es una institución artificial y que el amor libre es la fuerza suprema para la propagación de la especie. Lógico es, pues, que los extremistas quieran suprimir la familia. Se ha enseñado que la propiedad está cimentada en la usurpación de los más fuertes. Lógico es que los extremistas quieran suprimir por la fuerza la propiedad. Se ha enseñado que la idea de patriotismo es antihumana. Lógico es que los bolchevistas deshegan su patria y renieguen de sus características y de su gloria. La anarquía de los hechos es hija directa de la anarquía de las ideas. No voy a mayor responsabilidad en los brazos que ejecutan que en los cerebros que los impulsan.

LOS REMEDIOS HUMANOS

El amor cristiano que debe animarnos en la cruzada de la pacificación social no puede ser platónico, sino eminentemente práctico. Cristo se enterneció ante la multitud que sufría e iba a desfallecer; estaba hambrienta; era necesario alimentarla, y ordenó a sus discípulos que proveyeran a esa necesidad, y los discípulos, en quienes se representaban la sabiduría y el poder humano, se inquietaron ante aquella requisitoria del Maestro. Y propusieron el primer remedio, el más cómodo y expeditivo; desdeñado de la muchadumbre. No os extrañéis demasiado del egoísmo que entraña esta propuesta, porque es la misma que recibimos muchas veces de algunos que quisieramos que cooperaran a esta labor de pacificación social. ¿Para qué?, se nos responde por algunos escépticos, de antemano vendidos de alma, incapaces de un gesto que no sea el encogimiento de hombros; el tipo de hombre que aparece en todos los campos de decadencia, que ni llega a comprender la distinción entre el bien y el mal, que considera el mundo como una farsa, que no aporta a ninguna causa ni su esfuerzo, ni su brazo; ni su inteligencia, ni su dinero; que vive de la sociedad y no para la sociedad; que es un derrotista impenitente, y que con palabra pesimista y su inercia no hace más que disminuir el ejército de la pacificación social. Si estos derrotistas licieran escuela, habría que reconocer la tremenda verdad de que a las sociedades no se las mata; ellas mismas se mueren.

Se acerca otro discípulo, y propone la segunda solución: «Maestro, echamos mano de nuestras reservas.» Pero le asalta la desconsoladora reflexión de que ni aún así se le podrá satisfacer esa necesidad.

Tal es el sistema de algunos economistas, el de los que quieren descargar sobre el Estado la totalidad de la tarea. Que el Estado eche mano de sus reservas y pague a las necesidades del proletariado. Esto es, indirectamente al cesarismo, que nunca podrá ser el remedio de una sociedad enferma, sino una enfermedad más, porque revela la impotencia de las asociaciones privadas.

Bajo todas sus formas, los cesaristas están condenados al fracaso, porque no tienen idea exacta de lo que debe ser la sociedad.

Tercera solución. Dice un discípulo: «Maestro, entre esta multitud hay 400 que tienen cinco panes y dos peces.» En cuatro días se brinda el mismo remedio. Entre la muchadumbre de pobres hay uno que tiene para sí más de lo que le hace falta, es decir, en medio de los pobres hay un rico. Pues tomemos las provisiones del rico y distribuyámoslas entre los pobres.

Al proponer esto el discípulo, comprendió también que la distribución no sería suficiente. En época no muy lejana había que realizar esfuerzos extraordinarios para obtener a los incautos de las fallas comunistas; hoy, los argumentos filosóficos de la

inteligencia valen menos que los argumentos históricos.

Después de abolida la propiedad privada y anuladas todas las fortunas, 20 millones de famélicos intentan huir desprovistos, para librarse de las consecuencias del sistema.

LA JUSTICIA Y LA CARIDAD

He ahí la síntesis de todos los remedios y sistemas económicos. Agotados los recursos de la política humana, interviene Jesús. Levanta sus divinos ojos al Cielo. ¡Al Cielo! Todos los sistemas económicos fracasan por tener bases económicas, cuando el problema es fundamentalmente moral; para su solución tienen que intervenir elementos sobrenaturales, virtudes, la Justicia y la Caridad. No es cierto que nos desentendamos de la Justicia. ¿Cómo practicar la Justicia si no se posee la caridad necesaria para soportar el sacrificio que la Justicia implica y cómo puede ser caritativo el que no es justo? La Caridad no es la limosna; ésta puede ser fruto de la Caridad, pero puede no serlo. La limosna no es sólo lo que se da, sino el corazón con que se da, y la mayor limosna que a un hombre puede hacerse es colocarle en condiciones de que no la necesite.

El Maestro, después de elevar sus divinos ojos al Cielo, los fija en el rico y le infunde la Caridad y la Justicia. Ahora sí que puede florecer la riqueza. Jesús levanta su mano y multiplica, ¿qué?, ¿el dinero?, no; el pan. El dinero tiene un valor convencional, y cuántas monedas, después de las treinta de Judas, siguen rodando por el mundo, como signo de abominación, y cuánto más oro se ha ido colocando en el platillo, hasta hacer que pesase más que el honor, la patria y la conciencia. Multiplicó el pan; el fruto honorable y dignísimo del trabajo; ley divina que opera la transfiguración del hombre y el progreso del mundo; que puede ser profanada, pero suprimida, nunca, porque es condición de vida. Bendijo los frutos del trabajo. Multiplicó el pan y ordenó a sus discípulos que lo repartiesen. No puede prescindirse de la satisfacción de las necesidades materiales. Fácil es predicar la resignación; pero se debe pensar lo difícil que para el necesitado debe ser conseguirla. La miseria atrofia la inteligencia; por eso la multitud es más fácil de ser seducida por las predicas de los agitadores, y fácilmente se convierte en arma terrible de la guerra social. Es necesario, por tanto, preocuparse de la situación material del proletariado.

Pero notad que antes Cristo había iluminado las inteligencias y purificado las conciencias. Es imposible prescindir de la parte moral. Junto a las necesidades naturales existen las artificiales, a veces más fuertes, y fruto, no de la civilización, sino del vicio. Si una constante predicación ha encaulado en la conciencia popular que tiene derecho a la totalidad de los bienes económicos; que los ricos son injustos, porque detentan la riqueza, y que el único medio para suprimir la injusticia es la revolución social, se ve que estamos en presencia de una necesidad artificial en el proletariado, que no podrá satisfacerse con remedios parciales de carácter material, porque no se conforma con algo, que aspira a todo. Luego no bastará con los beneficios de orden económico; son las almas las que están hambrientas.

EL PLAN DEL EPISCOPADO ABARCA LOS DOS ELEMENTOS DEL REMEDIO

Los dos elementos del remedio del malestar social se encuentran en el plan admirable de la Gran Campaña Social que he propuesto el Episcopado. Vosotros los españoles estáis mejor capacitados que el resto del mundo. Pío XI me decía: «Los católicos españoles triunfarán si se ponen al lado de sus Obispos, porque éstos están con el Papa y el Papa está con Dios.»

Benedicto XV preveía el renacimiento espiritual de España; consideraba providencial la coincidencia de cuatro siglos de santos españoles. Un hijo de la hija predilecta de España—dejad que llame así a mi Patria—suscribe esa frase. San Ignacio de Loyola, el símbolo de la organización y la disciplina indispensables para rechazar la ola revolucionaria. Pero esas dos virtudes se completan con el culto al principio de la autoridad de que es símbolo y modelo. San Isidro es el símbolo de la santificación del trabajo. Santa Teresa de Jesús, símbolo nobilísimo de la incontrastable fortaleza de la debilidad de la mujer; oídme, mujeres: en los grandes movimientos sociales de la época no corráis demasiado ni os mantengáis rezagadas, ni feministas, ni retardatarias. Aspirad a que pueda decirse de vosotras lo mismo que se decía de Santa Teresa: «Qué mujer tan santa y qué santa tan mujer!» San Francisco Javier, símbolo del Apóstolado, que es la esencia del catolicismo, y que varía en cada época; y en la nuestra el Apóstolado debe ser social, propugnando las bases de la civilización cristiana.

Termina diciendo que si España acomete la obra social que le está destinada, podrá decirse que en los confines del mundo no se volverá a poner el sol de las glorias y destinos de España.

Terminado el discurso, se expuso a Su Divina Majestad, se cantó el «Teatum Ergo» y se rezó la Estación.

DESPUES DE LA ECATOMBE

Horrorosa estadística

BERLIN, 25.—El ministerio de la Guerra del Reich acaba de publicar unas estadísticas definitivas sobre las pérdidas sufridas por Alemania durante la guerra. Dichas pérdidas son las siguientes: Muertos..... 1.888.355 Heridos..... 4.246.779 Total pérdidas..... 6.135.134

Evangelización social

La simpatía inspirada por monseñor De Andrea a los católicos españoles hubo de verse ayer singularmente acrecida. Con legítimo orgullo podemos considerar al ilustre Prelado argentino como cosa nuestra. En rigor, nunca podría un Obispo ser mirado como extranjero entre católicos; ni son aquí extranjeros quienes, como los argentinos, confunden el amor a España con el que profesan a su Patria; y si, además de ser Obispo y ser argentino, se habla la lengua de Cervantes con la elegancia y casticismo de monseñor De Andrea, ¿no es natural que lo consideremos como un eminente compatriota?

En la elocuencia de ese admirable orador concurren las más valiosas cualidades: la concisión, unida a la diáfana claridad de la frase; la fluidez y abundancia de palabras, junto con la construcción siempre correcta; la fuerza expresiva de las imágenes, sin detrimento de la nobleza del lenguaje; la trabazón ordenada entre las varias partes del discurso; la perfecta ilustración de las ideas; el conocimiento substancial y práctico del asunto tratado, y, sobre todo, el profundo espíritu evangélico, la emoción apostólica, la intensa y palpitante inspiración cristiana.

Pudo verse ayer en San Jerónimo, como en la conferencia inolvidable con que inició las de la Gran Campaña Social otro orador elocuentísimo, el Obispo de Jaca, la irresistible fuerza emotiva con que hieren los corazones de un auditorio la palabra de un apóstol que busca directamente en el Evangelio la más pura y más inagotable fuente de inspiración. En el teatro de la Comedia la emoción estallaba en aplausos. En la iglesia, se revelaba ayer en la encendida expresión de los semblantes y en contenidos rumores de aprobación; porque, al iniciarse un aplauso al final de un bellísimo período, el orador lo acalló inmediatamente con un noble ademán y una frase austera, recordando a todos la santidad del recinto.

No siendo el amplio extracto que publicamos una reproducción taquigráfica, sino minuciosa y fiel recordación de las ideas, de éstas tan sólo hallará trasunto el lector, no de la belleza y elocuencia de la forma en que fueron expuestas, y que culminó en diversos pasajes de la hermosísima y original parafrasis con que monseñor De Andrea aplicó a las cuestiones sociales modernas el pasaje evangélico de la multiplicación de los panes y los peces.

«La limosna puede ser, no es siempre necesariamente, fruto de la caridad. La caridad no es lo que se da, sino el amor con que se da. La mejor limosna que

INDICE - RESUMEN

Table with 2 columns: Title and Page number. Includes 'En tono de broms, por Carlos Luis de Cuenca', 'Asociación de Cultura Musical', 'Cuentos del martes (Dallia... Pérez)', 'Crónica de sociedad, por «El Abate Faría»', 'Deportes'.

MADRID.—En la iglesia de los Jerónimos, completamente llena de público porteciente a todas las clases sociales, dió ayer su anunciada conferencia monseñor De Andrea, Obispo titular de Tennes (página 1).—Inesperadamente llegó a Madrid el mariscal Lyautey, alto comisario de Francia en su zona africana. El general Lyautey presentó sus cumplimientos al Rey y visitó en su casa al conde de Romanones. En el expreso de Andalucía salió de Madrid para embarcar con rumbo a Casablanca.—El alto comisario español, general Beranger, llegó ayer a Oádiz, donde saldrá hoy para Madrid. Mañana estará en la Corte.—Hoy se celebró Consejo en Palacio. El señor Sánchez Guerra concurren con el ministro de Estado para tratar de la designación de nuestros representantes en Génova. Más tarde, con el señor Fernández Prida y con los ministros de Guerra y Marina, trató del problema de Marruecos (pág. 2).

PROVINCIAIS.—En Granada han sido detenidos ocho súbditos búlgaros desertores de su ejército.—En Jaén se está celebrando, con gran éxito, la Asamblea de la Federación Provincial Católico-Agraria. Preside el padre Correa.—Se ha resuelto la huelga de metalúrgicos de Alcoy.—A consecuencia del temporal, se ha cerrado el puerto de Ferral (pág. 2).

MARRUECOS.—Las noticias de Alhucemas y el Peñón no acusan novedad.—Parece que ha hecho acto de sujeción a España el jefe de la cabila de Ben-Said, Adu Hadu.—Mañana llegará a Madrid el alto comisario (pág. 2).

EXTRANJERO.—Gracia acepta el armisticio con Turquía.—Los ministros aliados han propuesto un proyecto de paz a griegos y turcos.—Alemania no acepta las condiciones de la nota de la Comisión de Reparaciones.—Los comunistas hacen esfuerzos por susitar la huelga general en Dinamarca (pág. 2).

EL TIEMPO (Pronósticos del Observatorio).—Regiones del Noroeste y Cantábrica, vientos moderados del cuarto cuadrante y chubascos.—Resto de España, vientos moderados y flojos del Oeste y tendencia al buen tiempo.

(Cáse la información completa en la sección de noticias, en la quinta plana.)

podemos hacerle a un hombre es ponerle en condiciones de no necesitarla. Frases como éstas, como las que dedicó a los que «viven de la sociedad, no para la sociedad», como las que aplicó a los pesimistas y a los indiferentes, quedarán grabadas para siempre en la memoria de quienes las oyeron.

En la conferencia de monseñor De Andrea, como en todos los actos organizados por la Gran Campaña Social, quedó bien patente el carácter profundo e íntimamente religioso de esta última. Aunque en su ejecución se empleen todos los medios lícitos, algunos de ellos forzadamente de índole profana, para nadie puede ofrecer duda que se trata de una cruzada religiosa, cuya última y sintética finalidad es infundir en la vida social los principios del Evangelio.

Este carácter se acentuó en la carta del inolvidable Pontífice Benedicto XV, que insertamos y comentamos en otro lugar; y más aún al cerrarse el acto con la exposición y bendición con el Santísimo.

No describiremos el aspecto del templo, atestado hasta rebozar, ni citaremos al eminente señor Cardenal Arzobispo de Tarragona y al excelentísimo señor Obispo diocesano, entre las distinguidas personalidades que formaban la concurrencia, para alejar todo sabor de acto teatral en la descripción de éste, que fué esencialmente religioso. Añadiremos tan sólo, para terminar, que el discurso de monseñor De Andrea avivó el gran deseo y expectación extraordinaria con que se esperaba su próxima conferencia en el teatro de la Comedia; en la cual, según previno ayer el digno Prelado, examinará las cuestiones sociales desde puntos de vista más concretos y terrenales que en su discurso de ayer, como corresponde a la diferencia que distingue a un templo de un recinto profano.

DE MARRUECOS

Se somete el jefe de los Beni-Said

El temporal impide las operaciones

NOTICIAS OFICIALES

(COMUNICADO DE AÑOCHO)

«Según comunica el general encargado del despacho, desde Tetuán, no ha ocurrido novedad en los territorios de la zona del protectorado.»

Operación aplazada

MELILLA, 27.—Las noticias que llegan de Alhucemas y el Peñón no acusan novedad.

En cuanto a los prisioneros que se encuentran en la cañal de Beni-Said, existen impresiones muy optimistas, pues esta mañana parece que ha hecho acto de sumisión a España el caudillo de aquella cañal, Adu Hadí, el que después de una conferencia con el coronel Biquelme, vino a esta plaza, donde celebró algunas entrevistas.

En las inmediaciones de la posición de Babel fueron encontrados hoy ceutos en una cueva, una ametralladora y seis cajas de municiones.

En el campamento de Izazema se presentaron hoy varios indígenas, que hicieron acto de sumisión, entregando diversas armas.

El jefe Abd-el-Kader ha organizado un nuevo campamento, que comenzará a funcionar desde el próximo jueves en las inmediaciones de Sebti.

A causa del mal tiempo tuvo que ser aplazada la operación que estaba preparada para hoy.

Tres "pacos" castigados

MELILLA, 27 (a las 21.45).—A causa del temporal, no ha llegado el vapor correo de Málaga.

Mañana es esperado el comandante del Tercio señor Franco.

Tropes que realizaban una insubordinación en Izazema detuvieron a un indígena armado, que fué sorprendido oculto entre unas chumberas.

Las concentraciones enemigas que se hallaban en Aril Modar, parece que se han retirado, según afirman las confidencias.

En el campamento de Segangan tres malhechores pasaron la noche última apañando a las fuerzas que en el mismo se encuentran.

A consecuencia de uno de los disparos fué muerto de un balazo en el pecho un soldado del regimiento de Caballería de Alcantara.

En vista de esto, salieron a hacer un reconocimiento varias secciones de Infantería, que lograron capturar a los tres forajidos, los cuales fueron fusilados en el acto.

Parece confirmarse la noticia de haber sido desmontados cuatro cañones moros por los disparos de nuestro Escuadra.

Se rumorea que en la pasada noche unos merodeadores se llevaron diez caballos de las inmediaciones de Monte Arruit.

El "Alfonso XIII"

FERROL, 27.—El martes zarpará para Alhucemas el acorazado Alfonso XIII, a bordo del cual irá el infante don Jenaro de Borbón como teniente de navío.

Nuevo hospital

JAEN, 27.—En los jardines del Palacio de la Diputación se venía ayer la inauguración del nuevo hospital de urgencia, costeado por la Cruz Roja.

El señor Obispo de la diócesis entronizó el Sagrado Corazón de Jesús, pronunciando después una sentida plática.

Al acto asistieron las autoridades civiles y militares y otras muchas personalidades.

El príncipe de Gales al Japón

TOKIO, 27.—Se hacen grandes preparativos para recibir al Príncipe de Gales.

Se cree que llegará a Yokohama en el barco de guerra inglés «Renown» el día 12 de abril.

La flota japonesa irá a esperar a la entrada de las aguas japonesas, al Sur.

El príncipe heredero y regente, Hisonori, irá a recibirla a Yokohama, y los dos Principes irán a Tokio entre otros.

Los Reyes belgas a Roma

ROMA, 27.—Mañana 28 llegarán a Roma los Soberanos belgas.

Serán recibidos en la estación por el Rey y los miembros del Gobierno. Sus majestades se dirigirán inmediatamente al Quirinal para aludiar a la reina de Italia, y de aquí a la Embajada belga, cerca de la Santa Sede, de donde saldrán para el Vaticano.

El Papa los recibirá al atardecer.

La política europea

Proyecto de paz con Turquía

Alemania contestará negativamente a la Comisión de Reparaciones

PROYECTO DE PAZ

PARIS, 27.—Los ministros aliados de Negocios Extranjeros terminaron anoche la redacción de un proyecto de paz, que será sometido a griegos y turcos.

Dicho proyecto tiende a restablecer la nación y poder de Turquía en condiciones que le permitan una existencia nacional independiente y conservar su capital de Constantinopla.

Se establece también la autoridad religiosa del Sultán sobre todos los musulmanes.

Los Santos Lugares quedarán bajo la autoridad espiritual del Sultán, atribuyéndose también a Turquía la Anatolia, desde el Mediterráneo al Mar Negro y de Transcaucasia a Persia.

En Europa queda bajo la soberanía del Sultán gran parte de la Tracia Oriental. Las inmediaciones de los Estrechos estarán sujetas a un control, con el fin de impedir toda fortificación y asegurar la libertad internacional.

Los aliados vigilarán el cumplimiento de estas medidas.

El Consejo de la Liga de las Naciones queda encargado de decidir la manera en que se han de satisfacer las aspiraciones del pueblo armenio.

Queda asegurada la independencia financiera de Turquía.

El régimen de la deuda otomana de antes de la guerra, y Turquía no tendrá que pagar más que una indemnización de guerra global.

Se invita a las partes beligerantes a enviar representantes dentro de tres meses, a la ciudad que se fije oportunamente.

LAS TROPAS GRIEGAS SUBLEVADAS?

PARIS, 27.—Ha circulado el rumor de que las tropas griegas de Esmirna, al recibir noticias de que el Gobierno de Atenas aceptaba el armisticio, se han proclamado autónomas.

En la Legación de Grecia en París no tienen a las siete de la tarde informe alguno, pero tampoco desmintieron el rumor.

GRECIA ACEPTA EL ARMISTICIO

ATENAS, 27.—El Gobierno helénico ha hecho entrega a los ministros aliados en Atenas de la nota respuesta a la proposición de armisticio.

Grecia acepta las proposiciones aliadas. La Prensa de Atenas aprueba la aceptación de las proposiciones de armisticio hechas por los aliados para suspender la campaña en el Asia Menor, aun cuando formula determinadas reservas.

SCHANZER A LONDRES

PARIS, 27.—El ministro italiano de Negocios Extranjeros, Schanzer, salió ayer noche de París para Londres.

El viaje obedece al deseo de Schanzer de celebrar una conferencia con el presidente del Consejo inglés, Lloyd George, acerca de los problemas en discusión.

LAS REPARACIONES

LA RESPUESTA ALEMANA

BERLIN, 27.—La respuesta alemana a la nota de la Comisión de reparaciones es negativa.

EXTRANJERO

NOTICIAS BREVES

BELGICA.—Los socialistas se disponen a presentar una moción para conceder un sueldo de un millón de francos a los hambrientos de Rusia.

CHECOSLOVAQUIA.—Según un periódico católico de Praga, el Santo Oficio, consultado por el Arzobispo de dicha ciudad, ha contestado que no es lícito al Clero católico bendecir los cadáveres en los crematorios, ni rezar en ellos plegarias alguna.

ESTADOS UNIDOS.—Ha sido presentado en la Cámara un proyecto de ley, según el cual será expulsado del país todo extranjero que falte a la prohibición de tomar bebidas alcohólicas.

FIUME.—Los gendarmes y cuoslegoslavos han detenido a un teniente y cuatro legionarios en la frontera. Se teme que los legionarios intenten libertarse a viva fuerza.

INGLATERRA.—Los patronos metalúrgicos se han negado a plantear el planteamiento del «lock-out»; sin embargo, las negociaciones continúan.—La fortuna del multimillonario Sturman, con arreglo a su testamento, ha sido repartida en la siguiente forma: 30 millones para los hijos de Londres, dos millones para su hija y 500.000 francos para su secretario particular.—En las elecciones de Chertsey ha triunfado el conservador sir Husarholson por 11.811 votos contra 4.890, que ha obtenido el general sir Mubert Gough, liberal.

IRLANDA.—El Gobierno del Ulster ha aceptado tomar parte en la Conferencia de Londres acerca de la situación actual. La Conferencia empezará el día 29, presidiéndola Churchill.—El ejército republicano ha decidido permanecer fiel a la República y proseguir el boicot contra el Ulster.—El partido laborista irlandés ha pedido también que se reanude el boicot.—En el condado de Donegal fuerzas del ejército republicano atacaron un puesto de Policía, siendo rechazados y dejando seis prisioneros.

LIGA DE NACIONES.—El Consejo ha aprobado un proyecto de resolución invitando a los Gobiernos a facilitar la evacuación y reparto de los refugiados rusos, y se dió por enterado del ofrecimiento inglés de 10.000 libras esterlinas, así como de la proposición de mediación del doctor Nansen.

RUSIA.—Chicherin ha enviado a Poincaré un telegrama, aceptando el acuerdo firmado en Berlín sobre socorros a Rusia, y ofreciendo todos los informes que sean precisos al representante de Francia en Berlín. El telegrama termina expresando su satisfacción.

impulsiva. Declara que no puede aumentar los gastos de 60.000 millones ni aceptar el control financiero. Sin embargo, la declaración que va a hacer el canceller dejará abierta la puerta a las negociaciones.

Wirth ha expuesto a los representantes de los Estados las grandes líneas de su respuesta.

Se cree que mañana obtendrá en la Cámara mayoría.

C. DE GENOVA

ASISTIRA POINCARÉ?

PARIS, 27.—Poincaré no concurrirá a la apertura de la Conferencia de Génova, pero no es imposible ni mucho menos que tome parte en el período final de esa asamblea, después de regresar a París de su viaje por Argelia y Marruecos el presidente de la república, Millerand.

RUTAS AEREAS

EL "ORIENTE EXPRESS"

(SERVICIO RADIOTELEGRÁFICO)

LEAFIELD, 27.—El día primero de abril se inaugurará el «Oriente Express» aéreo.

Los aeroplanos saldrán de Londres y seguirán el itinerario París-Estrasburgo-Praga-Vienna-Bucarest-Constantinopla.

Durante el verano se emplearán unas cuarenta horas en vez de los cuatro días y medio que se emplean en recorrer las 2.000 millas que separan Londres de Constantinopla. Los aeroplanos marcharán a unos 150 kilómetros por hora.

Temores por la vida de Lenin

(SERVICIO RADIOTELEGRÁFICO)

LONDRES, 27.—Según noticias de Copenhague, los jefes bolchevistas han sido convocados a una reunión en Moscú, para examinar la situación que provocaría el fallecimiento de Lenin, cuyo estado de salud parece ser tan precario, que se teme un desenlace fatal.

Lenin padece de un cáncer en la garganta, habiendo sido llamado recientemente de Berlín uno de los más eminentes facultativos especializados en tan grave enfermedad, para atender al enfermo.

COMUNISTAS DANESOS

A la huelga general

COPENHAGUE, 27.—Aprovechando las dificultades con que tropieza el Gobierno por el gran número de obreros sin trabajo, que asciende a 98.000, los comunistas multiplican sus esfuerzos para declarar una huelga general.

Ya lo han conseguido en el puerto de Randers, donde el Municipio ha tenido que movilizar un servicio de ayuda social para asegurar el trabajo indispensable a la vida de la comunidad.

Nuevo embajador argentino en Madrid

BUENOS AIRES, 27.—El ministro plenipotenciario de la Argentina en el Uruguay, señor Estrada, ha notificado al ministro de Relaciones Exteriores que acepta el cargo de embajador en Madrid, y en breve marchará a España.

LOS SINDICATOS CATOLICOS

Asamblea en Moralzarzal

MORALZARZAL, 27.—A pesar de la gran cantidad de trabajo, celebró con gran animación la asamblea del Sindicato católico.

Por la mañana hubo solemne función religiosa, a la que asistió todo el pueblo, y por la tarde, en el salón de actos del Ayuntamiento, tuvo lugar la asamblea.

Presidió el celoso párroco del pueblo, don Remigio Muñoz, y dirigieron la palabra al público el secretario del Sindicato, el joven don Santiago Lozano García; don Domingo Izarria y el consiliario de la Federación Católico-Agraria, de Madrid, don Leoncio Lobo Canónigo.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos, y terminó el acto con vivas y aplausos entusiastas.

Es de notar que, de 190 vecinos que tiene el pueblo, 110 son asociados al Sindicato, el cual sostiene con provechosos beneficios una importante Cooperativa.

CONFLICTOS SOCIALES

Los metalúrgicos de Alcoy al trabajo

ALICANTE, 27.—Los obreros metalúrgicos de Alcoy, que se encontraban en huelga desde enero, reanudaron hoy el trabajo, cumpliendo el acuerdo adoptado en una asamblea magna celebrada ayer, en la que se aceptaron las bases de arreglo propuestas por los patronos.

El paro afectaba a unos 2.000 obreros.

Han presentado el oficio de huelga los obreros electricistas de la fábrica Fritz Campos.

Las autoridades han adoptado precauciones, por si los electricistas fueran al paro, dejando la población sin luz.

VALENCIA, 27.—Se ha resuelto la huelga de obreros de la Editorial Mediterránea del Grap.

El atentado contra el Rey de España en París

El autor del atentado cometido en París en la calle de Rohen contra don Alfonso XIII y monsieur Loubet fué Mateo Morral.

La averiguación fué hecha por el señor León y Castiella, ex embajador de España en París, y consta en unas «Memorias» del marqués del Mini, que edita su viuda, la excelentísima señora doña Mercedes de Retortillo.

Las «Memorias» llevarán un prólogo del conde de Romanones.

SINDICACION AGRARIA

La Federación de Jaén

JAEN, 28.—Se está celebrando con extraordinario éxito la Asamblea de la Federación provincial católica agraria, bajo la presidencia del padre Correa.

Se aprobó la gestión de la directiva que termina y se procedió al nombramiento de la nueva Junta.

Se acordó la creación de una Agencia comercial seccitera, para servir a Federación que cuenta con 25 Sindicatos y ha tenido un movimiento de fondos que alcanza a la cifra de dos millones cincuenta mil pesetas.

Centenario de San Francisco Javier

Conferencia del Padre Astrain

PAMPLONA, 27.—Ante las autoridades y numerosa concurrencia que llenaba el teatro Gayarre, dió ayer la segunda conferencia de las organizadas con motivo del Centenario de la canonización de San Francisco Javier, el jesuita navarro reverendo padre Antonio Astrain, que desarrolló el tema: «San Francisco Javier ideal del misionero».

Ensayó las figuras de los santos Isidro, Ignacio de Loyola, Teresa de Jesús y el que era objeto de su disertación, y detalló las virtudes, que puso como ejemplo a imitar por todos los que en la tierra, de uno u otro modo, quieran dedicarse al servicio de Jesucristo y al engrandecimiento de su Iglesia.

Don San Ignacio dijo que fué espiritualmente navarro, pues Appetia estaba agrada en su tiempo a la diócesis de Pamplona.

EL TEMPORAL

SE CIERRA EL PUERTO DE FERROL

FERROL, 27.—A causa del huracán temporal reinante, el comandante de Marina ordenó el cierre del puerto.

Comunica el comandante de Marina de Vivero que a causa del temporal embarrancó el vapor «Urdaín», cuya tripulación se ha salvado.

ALICANTE, 27.—Persiste el mal tiempo en todo el litoral de la provincia. Más de 200 barcos de pesca se hallan refugiados en los puertos costeros desde hace tres días, sin poder salir a pescar.

En Donia deserró una violenta lluvia de granizo, que derivó el furioso vendaval e hizo peligrar a varios pesqueros que se habían arriado a la orilla del puerto.

Ha sufrido grandes desperfectos el arbolado, y en especial los almendros.

HUESCA, 27.—Reina tiempo borrascoso. Ha caído mucha agua y nieve, hallándose blancas las montañas.

GRANADA, 27.—En toda la provincia hay tiempo de lluvias torrenciales. Ha descendido mucho la temperatura.

CONFERENCIA EN TOLEDO

La ganadería y el cultivo cereal

TOLEDO, 26.—Invitado por la Junta provincial de ganaderos, ha dado una conferencia en el Centro de Artistas el señor Ruf Codina, a quien con breves palabras presentó el ex alcalde don Victoriano Medina.

El conferenciante, con gran claridad y mediante unos gráficos, demostró cómo el llamado problema del maíz de los pisanos concentrados, en el que estriba la transformación y progreso de la ganadería gallega, no está en contradicción con los intereses del cultivo cereal predominante en la meseta castellana y que además puede ser solución de la crisis vitícola nacional.

De la continuación de la importancia de la ganadería toledana que, según el último censo, la integran las siguientes cabezas: vacunas, 26.998; lanares, 753.010; cabras, 122.410; cerdos, 35.070; caballos, 11.117; mulares, 58.841; asnos, 48.881, y aves de corral, 894.392.

Señaló la importancia del nuevo Matadero y Morcado de ganados de Madrid como factor del fomento pecuario, para una provincia como la de Toledo, la más inmediata a la villa y Corte, y estimuló a los propietarios de tierras, que se están arrendando con la producción de trigo, cebada y vino, que establezcan el consorcio con la ganadería.

UNA INICIATIVA

Para divulgar la G. C. S.

Sellos conmemorativos

En nuestro colega «La Acción» brinda don Benjamín Marcos la siguiente iniciativa para divulgar por medio de la filatelia la Gran Campaña Social.

Los modelos o bocetos de estos sellos, explica, podrían ser los siguientes:

Tamaño de los que se hicieron para el Congreso Postal. Colores: fondo rojo y guido, morado, encarnado, azul y blanco.

En la parte superior, y entre las dos columnas de Hércules, con su «plus ultra», el lema, en letras blancas, «Dios lo manda»; en la inferior, y en forma curvada, con letras negras, «Gran Campaña Social»; debajo, en línea recta y en tinta azul, «COMXIII, Madrid, y en las cuatro esquinas, los valores, y a los lados, «Correos de España».

Para el fondo podrían llevar estas figuras:

Diez céntimos.—El retrato de sus majestades los reyes don Alfonso, doña Victoria y doña María Cristina, ostentando coronas reales y formando una trinidad; esto es: doña Cristina, en la parte superior, y en la inferior, don Alfonso y doña Victoria (como se ve en los sellos del Ecuador, cinco céntimos, 1896), rodeados de unas guirnalda.

Un real.—La figura venerable del Sumo Pontífice, Pio XI, en la silla gestatoria, con la tiara y en actitud de dar la bendición a los fieles católicos españoles, que se arrodillan a sus pies.

Una peseta.—El monumento del cerro de los Angeles, pero coronada la imagen del Corazón de Jesús con corona imperial, demostrando ser Emperador de Cielos y Tierra; y

Una peseta.—Las imágenes de los Corazones de Jesús y María, acogiendo bajo sus mantos encarnado y azul a los católicos de España y América, que cooperan a esta Gran Campaña Social.

El artista podría de su parte lo que esta pobre concepción nuestra faltara, y los sellos resultarían artísticos, bonitos y conmemorativo monumento de esta histórica época.

Barco - aljibe a pique en Ferrol

Accidente automovilista en Granada.—Un muerto y dos heridos graves

ALICANTE.—La Compañía que hace el servicio aéreo Toulouse-Nabat, con escalas en Barcelona, Alicante y Málaga, establecida en primero de abril un servicio diario Alicante-Barcelona. Las cartas que se depositan aquí serán entregadas el mismo día en Alicante.

ALICANTE.—Procedente de Granada, donde fueron desfilados, han llegado ocho subditos bulgaros desertores de su ejército. Son dos tenientes, dos sargentos y cuatro soldados.

Los custodios dos parejas de la Benemérita.

En este puerto embarcarán con rumbo a su país.

ALMERIA.—El Ayuntamiento acordó pagar diariamente de 150 sacos de patatas, que se expendirán durante tres meses al precio máximo de un real kilo.

BARCELONA.—Para hoy estaba señalada la vista de la causa judicial por el delito de homicidio frustrado de Pedro Torrell, confidente del barón de Koenig, hecho ocurrido el día 23 de abril de 1920.

En el sumario figura tres procesados. La vista se ha suspendido por incomparación de dos de los testigos de la acusación.

Se verá la causa en el cuatrimestre próximo.

En el vapor «Princesa Masfalds» han salido con rumbo a su país dos grupos de niños austriacos, de los que a raíz de la guerra fueron acogidos en Barcelona.

En ésta ya la tercera expedición que sale de la ciudad condal.

Esta noche pasada, mientras dormían los dueños de una cochera de la calle del Conde del Asalto, penetró un discípulo de guerra fuertemente armado por el patio, registró tranquilamente los muebles.

En esta operación fué sorprendido por los tranquilos dueños, que se despertaron por efecto del rechinar de los cajones de una cómoda.

Los atónitos moradores saltaron de la cama en persecución del «traidor», que había puesto pies en polvorosa, y a fuerza de gritar ¡ladrón!, ¡ladrón! contaron pronto con el auxilio de un guardia, el cual logró detener al fugitivo en la calle de las Topias.

Registraron los inspectores de Guardia, se le encontraron 70 pesetas, que era lo único que había conseguido robar.

BILBAO.—La Compañía de Sestao devolvió al secretario del Sindicato metalúrgico, el que se ocuparon muchos otros de cotización. Han sido detenidos otros dos sindicalistas.

CASTELLÓN.—Se ha solucionado el conflicto que existía entre la Diputación y sus obreros tipógrafos, reanudándose la publicación del «Boletín Oficial».

CORUNA.—Comunión de Puerto Carriño que a una milla de distancia está ardiendo una goleta italiana. Se ha trasladado la tripulación de un balandero francés.

FERROL.—Cuando se dirigía desde las bases navales al arsenal, fuese a pique un aljibe de la Marina, que conducía aguas para los buques de guerra.

Se ha ordenado la recogida de una mina a la deriva, que constituye un peligro para la navegación. Han empezado las obras de fondeo en los terrenos en que se construirá el dique para buques de 30.000 toneladas.

FERROL.—El ayuntamiento de Marina del puerto de Cariño, comunica, que huyeron del temporal, se refugió allí la goleta «Autora».

Cuando los tripulantes se disponían a hacer funcionar el motor se incendió éste, extendiéndose el fuego rápidamente sobre cubierta, sin dar tiempo para sofocarlo.

CRONICA DE SOCIEDAD

Fallecimiento
El señor don Francisco Ramón de la Peña y de la Peña rindió su tributo a la muerte el día 25.

Fueral
Mañana, a las nueve y media, se celebrarán solemnes exequias en la parroquia de San Jerónimo por el alma del señor don Pedro José de Arsuaga Beraza, que falleció en San Juan de Puerto Rico el día 14, a los cincuenta y ocho años de edad.

Autversario
Mañana se cumple el primero de la muerte del que fué respetable catedrático de la Universidad Central don Juan de Ortega Rubio, de grata memoria.

Cesión
El marqués de Rafal ha cedido a su hija, la señorita Isabel Pardo-Manuel de Villena y Egaña, el título de vizconde de Peñaforte de Flores, que venía ostentando, entre otros de su ilustre casa.

Enterna
La condesa viuda de Casa Valencia está mejor del padecimiento que le aqueja. Mucho lo celebramos.

Bautizo
Ha tenido lugar el del hijo recién nacido de los marqueses de Zugasti.

Traslado
De Valencia a Alicante lo han hecho los condes de los Arenales y de Cabrillas.

Restablecida
Consignamos con mucho gusto que la marquesa viuda de Alava ha salido ya a la calle, restablecida de la dolencia que la ha aquejado.

Bodas
En el próximo mes de mayo se verificará el enlace de la bella señorita Emilia de Altolaguirre y Martínez del Moral, hija del intendente general militar, con don Alfonso Vardeygo y de Sanabria.

Alumbramiento
La marquesa de Sauzeda ha dado a luz con felicidad un niño.

Viajeros
Han salido: para Estella, los marqueses de Cortina; para París, don Mariano Font y don Carlos Prast; para Anglet, los señores de Santos Suárez, y para Santander, don Gabriel Pombo e Ibarra.

Regreso
Han llegado a Madrid: procedentes de Sevilla, las señoras viudas de don Eduardo Ibarra y de Osborne; de la República Argentina, nuestro embajador, el marqués de Amposta, y de Valencia, la condesa de Salvatierra de Alava y don Francisco Maestro.

Secretarios judiciales
Han sido nombrados secretarios judiciales: de Nájera, don Luis Migonille; de Viala, don Eduardo de Aldecoa; de Alaba, don Fermín de Aldecoa; de Pineda, don Abelardo Hernández Pihueta; de Mula, don Remigio Machicado; de Posadas, don Angel Demestri Martín Alonso; de Puebla de Sanabria, don Manuel Pardo Hermida; de Potes, don Gonzalo Fernández Espinar; de Reinoso, don Eduardo López Cabrió; de Torrecilla de Cameros, don Antonio Bures Planas; de Orceira, don Manuel Leira Vallejo; de Arenas de San Pedro, don Enrique Clariana María; de Inteneta, don José Sierra Mier; de Marbella, don Antonio Velasco Martín; de Villar del Arzobispo, don Emilio Benassar Sierra; de San Juan de los Rios, don Manuel de Sanabria; de San Juan de los Rios, don Manuel de Sanabria; de San Juan de los Rios, don Manuel de Sanabria.

FINAL DE UN DRAMA
Muerte de Rosario Quintana
En el Hospital de la Princesa ha fallecido don Rosario Quintana, protagonista del suceso registrado hace unos días en la calle de Lope de Vega, número 2.

NOTICIAS

Boletín meteorológico.—Estado general: La borrasca de las islas británicas camina hacia el Norte de Europa continental.
Por su influjo llovió durante las últimas veinticuatro horas en España.

Suspensión de la novillada.—La corrida de novillos anunciada para el domingo en la Plaza de Madrid se suspendió a causa del mal tiempo.

Desdichado del que vive a mal con su dentadura, habiendo llovido de Orive, que la preservara y la cura.

Museo del Prado.—Hoy martes, a las doce de la mañana, el señor don Angel Vagstad y Galdoni, profesor de la Escuela Superior del Magisterio, dará en el Museo del Prado una conferencia a las organizaciones por el ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes, con el siguiente tema: «Murió en el Museo del Prado».

Comidas de vigilia. Una taza de manzanilla aromática «Espigadora» asegura una agradable digestión.

Festival en el Centro.—En el teatro del Centro se celebrará el próximo 31 un festival, organizado por la Sociedad benéfica de casas baratas.

Muerte de un periodista.—En el Sanatorio de Húmera ha dejado de existir, víctima de penosa enfermedad, el joven periodista don Enrique Cereceda Rey.

Enviados a sus familiares nuestra sincera condolencia.

En el Fomento de las Artes.—Presidido por su alicia real el infante don Fernando, y con asistencia del ministro de Instrucción pública y otras personalidades, el miércoles 23, a las seis y media de la tarde, se verificó en esta Sociedad de enseñanzas el reparto de premios a los alumnos que los obtuvieron en el curso último.

El «gigante» de Navidad.—El afortunado poseedor de los 15 millones de «gigantes» de Navidad, don Olegario Riera, empleó días pasados en adquirir en

La Bolsa de Madrid obligaciones del Tesoro (a dos años) y de la Deuda interior al 4 por 100, por valor de cinco millones de pesetas, aproximadamente.
Tan importante operación influyó, sin duda, en el alza que han experimentado estos valores en la presente quincena.

LA CONSTITUCION DE AYUNTAMIENTOS

Ayer publicó la «Gaceta» una real orden del ministerio, cuya parte dispositiva, que registró con carácter general, dice así:
Primero. Que los Ayuntamientos que se constituyan en 1 de abril próximo con concejales interinos, por no estar resueltos los recursos promovidos contra los acuerdos de las Comisiones provinciales, sobre nulidad de una elección e incapacidad de los elegidos, solamente quedarán constituidos con carácter provisional hasta que, dictadas por este ministerio las resoluciones que procedan, puedan constituirse definitivamente las Corporaciones municipales; y

Sellos de metal y caucho con imágenes religiosas. Casa especial. R. FERNANDEZ ROJO, Fuentes, número 7.

Recepción de Inurria en la A. de Bellas Artes

En la Real Academia de Bellas Artes de San Fernando, se celebró el domingo la recepción pública del nuevo académico don Mateo Inurria, al cual ofreció a la Corporación con sentidas frases una joya artística trabajada por él. El señor Santanach dio la bienvenida, en nombre de todos, al ilustre escultor.

A. DE JURISPRUDENCIA

«Dante y Florencia en tiempo de Dante»

Ayer tarde, en la Academia de Jurisprudencia, dió el reverendo padre Camilo María Abad, de la Compañía de Jesús, una admirable conferencia sobre el tema «Dante y Florencia en tiempo de Dante».

Con profundo conocimiento de la vida del poeta, de su obra, de la historia de Italia en la Edad Media y de la particular de Florencia, y ayudado de interesantísimas proyecciones, presentó el cuadro total de la vida de Dante y de la hermosa ciudad del Arco, con sus bandos y revueltas, en los que Alighieri intervino con desgracia, que le obligó a peregrinar por gran parte de Italia.

Señaló al autor de la Divina Comedia y de la Vita Nuova, como dechado del hombre de espíritu profundamente religioso, a la vez que científico y en elocuentísimo párrafo final dijo que el fundarse en Milán con ocasión de su centenario la Universidad católica del Sagrado Corazón, se quiso significar con la figura del Dante la unión de la religión con la ciencia, y que en ella se pretende crear el tipo de cultura armónica y sistemática de la Edad Media, fundada en el conocimiento y en el amor de Dios.

El padre Abad fué muy aplaudido y felicitado por su trabajo.

SOCIEDAD GEOGRAFICA

Conferencia de Odón de Buen

Ayer en la Academia de la Historia, desarrolló don Odón de Buen el tema «Las

DEPORTES

Cuarto final del Campeonato

Se juega mañana y lo presenciarán Sus Majestades

CARRERAS A CAMPO TRAVIESA
En los resultados que dimos ayer sobre el «cross» de San Sebastián, se puso por error de transmisión telegráfica, el nombre de Guillenot en vez de Schnellmann, por lo que nos apresuramos a subsanarlo.

SOCIEDADES
La Sociedad Cultural Deportiva inaugurará su magnífico campo de deportes, enclavado en la Prosperidad, en la primera decena del próximo mes de abril, celebrando un partido de «football» entre un equipo formado por sus veteranos asociados y otro de redactores deportivos de Madrid.

FOOTBALL
El partido de desempate correspondiente al cuarto de final del campeonato de España entre el «Arenas Club» de Guecho y el «Real Madrid F. C.», tendrá lugar mañana en el campo del «Racing».

¿Cuál es su equipo ideal, la mejor selección que representaría a España en un partido internacional?

Table with 3 columns: POSICIONES, JUGADORES, EQUIPOS

Por la Junta directiva del «Racing Club», de Sama de Langreo, el secretario (cronista de «El Comercio», de Gijón),

J. Vallés
Director de la revista profesional «Eco de Sports», de Madrid.

EN EL PALACE

Conferencia de don Eduardo Ortega y Gasset

Aceroa del tema «Necesidad en Marruecos de una política y una organización» dió ayer una conferencia en el salón de Exposiciones del Palace hotel el diputado a Cortes don Eduardo Ortega y Gasset. Presidió el acto, que transcurrió en un ambiente de frialdad, el señor Alva. Entre otros parlamentarios asistieron los señores Gascón y Marín e Izquierdo Vélez.

Recordó el conferenciante la actuación de España en Marruecos desde 1799, y más detalladamente aludió al ciclo actual, que se inicia bajo el mando militar del general Margallo en 1893. En todo ese tiempo no se ha sabido crear una organización ni definir un criterio que asegure a España el cumplimiento de su misión en Marruecos.

La culpa, según el señor Ortega Gasset, proviene de los errores de la burocracia militar, de la burocracia civil y de los Gobiernos. Condenó el sistema de armar a los moros. Afirma que los fusiles Mauser y Lebel se cotizaban en la actualidad en los zocos de los rifetes rebeldes a un precio, que oscila de 35 a 40 pesetas, inferior, por lo tanto, al coste de fabricación en España. Denuncia a continuación, sin aportar pruebas, ciertos riesgos de las últimas operaciones. Censura al Gobierno anterior, lamentándose del egoísmo colectivo, que desatiende el problema africano. Incluso la clase obrera, añade, peca por cerrar los ojos a los ideales políticos y limitar su actuación con una frontera puramente económica. Al terminar el conferenciante oyó aplausos del auditorio, poco numerosos.

Sociedades y Conferencia

Recepción de Inurria en la A. de Bellas Artes

En la Real Academia de Bellas Artes de San Fernando, se celebró el domingo la recepción pública del nuevo académico don Mateo Inurria, al cual ofreció a la Corporación con sentidas frases una joya artística trabajada por él. El señor Santanach dio la bienvenida, en nombre de todos, al ilustre escultor.

A. DE JURISPRUDENCIA

«Dante y Florencia en tiempo de Dante»

Ayer tarde, en la Academia de Jurisprudencia, dió el reverendo padre Camilo María Abad, de la Compañía de Jesús, una admirable conferencia sobre el tema «Dante y Florencia en tiempo de Dante».

Con profundo conocimiento de la vida del poeta, de su obra, de la historia de Italia en la Edad Media y de la particular de Florencia, y ayudado de interesantísimas proyecciones, presentó el cuadro total de la vida de Dante y de la hermosa ciudad del Arco, con sus bandos y revueltas, en los que Alighieri intervino con desgracia, que le obligó a peregrinar por gran parte de Italia.

Señaló al autor de la Divina Comedia y de la Vita Nuova, como dechado del hombre de espíritu profundamente religioso, a la vez que científico y en elocuentísimo párrafo final dijo que el fundarse en Milán con ocasión de su centenario la Universidad católica del Sagrado Corazón, se quiso significar con la figura del Dante la unión de la religión con la ciencia, y que en ella se pretende crear el tipo de cultura armónica y sistemática de la Edad Media, fundada en el conocimiento y en el amor de Dios.

El padre Abad fué muy aplaudido y felicitado por su trabajo.

SOCIEDAD GEOGRAFICA

Conferencia de Odón de Buen

Ayer en la Academia de la Historia, desarrolló don Odón de Buen el tema «Las

DEPORTES

Cuarto final del Campeonato

Se juega mañana y lo presenciarán Sus Majestades

CARRERAS A CAMPO TRAVIESA
En los resultados que dimos ayer sobre el «cross» de San Sebastián, se puso por error de transmisión telegráfica, el nombre de Guillenot en vez de Schnellmann, por lo que nos apresuramos a subsanarlo.

SOCIEDADES
La Sociedad Cultural Deportiva inaugurará su magnífico campo de deportes, enclavado en la Prosperidad, en la primera decena del próximo mes de abril, celebrando un partido de «football» entre un equipo formado por sus veteranos asociados y otro de redactores deportivos de Madrid.

FOOTBALL
El partido de desempate correspondiente al cuarto de final del campeonato de España entre el «Arenas Club» de Guecho y el «Real Madrid F. C.», tendrá lugar mañana en el campo del «Racing».

¿Cuál es su equipo ideal, la mejor selección que representaría a España en un partido internacional?

Table with 3 columns: POSICIONES, JUGADORES, EQUIPOS

Por la Junta directiva del «Racing Club», de Sama de Langreo, el secretario (cronista de «El Comercio», de Gijón),

J. Vallés
Director de la revista profesional «Eco de Sports», de Madrid.

MAIZAVNA
AL CACAO
ES EL ALIMENTO POPULAR POR EXCELENCIA
es un alimento natural fortificante y reconstituyente para niños, personas delicadas del estómago y ancianos
Paquete: 1,50 pts.
De venta en Droguerías y Tiendas de Comestibles
COMPANIA DE PRODUCTOS ALIMENTICIOS S.A.
SAN SEBASTIAN

LA «GACETA»
SUMARIO DEL DIA 28
Hacienda.—Preguntado por un mes la licencia que por enforme se encuentra disfrutando don Gerardo Pons Pérez, oficial de segunda clase del Cuerpo auxiliar de Contabilidad en la representación del Estado en el Arrendamiento de Tabacos.
Resolviendo el expediente incoado a instancia de don Leonardo Pueyo, gerente de la Sociedad anónima «Productos Químicos de Densito», domiciliada en Bilbao, en solicitud de beneficios de la ley de 2 de enero de 1917, sobre protección a las industrias nuevas y desarrollo de las ya existentes.
Gobernación.—Disponiendo que los tenientes don Manuel Cruz Sales y don Luis Muros Pérez, pasen a ocupar los números 25 y 26 en la relación de los admitidos definitivamente para ingreso en el Cuerpo de Seguridad.
Que el teniente don Juan Aguado Sánchez sea eliminado de la relación de los que figuran admitidos para ingreso en el Cuerpo de Seguridad.
Aprobando el reglamento del Colegio de hijos de funcionarios de los Cuerpos de Vigilancia y Seguridad.
Autorizando a las Juntas de Facultad para establecer a su prudente arbitrio las normas que en el sucesivo regulen la concesión de pensiones a favor de los profesores y alumnos de las respectivas Facultades; que se pague el importe total de las pensiones por las Universidades que las hayan concedido, y que mientras no se eliera la consignación en presupuesto de 115.000 pesetas para dichos pensiones, el número de las mismas siga siendo de 23, distribuidas como se indican en la real orden de 8 de agosto de 1921.
Desestimando el recurso de don Gregorio Blasco Julián, funcionario de la sección administrativa de Primera enseñanza de Teruel, y ratificando su nombramiento de jefe de la sección administrativa de Canarias.
Declarando jubilado a don Emilio Salvador López Gómez, profesor de Gimnasia del Instituto de Sevilla.
Trabajo, Comercio e Industria.—Resolviendo los concursos a que hace referencia el artículo 21 de la ley de 12 de junio de 1911, reformado por las leyes de 29 de diciembre de 1914 y 4 de enero de 1917, y aclarando por reales decretos de 3 de julio de 1917 y 3 de julio de 1919 sobre el régimen de Casas baratas.

VINO PINEDO
CONSIGUE MANTENER EL EQUILIBRIO NERVIOSO, QUE ES EL SECRETO DE LOS HOMBRES APTOS SIEMPRE PARA GRANDES SIEMPRE
El mejor tónico
Salud Vigor Fuerza
CUADROS ANTIGUOS
LIQUIDACION VERDAD
Por cesación de comercio. Precios baratísimos.
Solamente durante el mes de marzo.
PLAZA DE LAS CORTES, 3, 1.ª, IZQUIERDA
En la mesa ligeramente refrigerada es preferida la Sidra Champagne
El Galero
Verin Sousas
Agua alcalina, sin rival para las vías urinarias. De venta en principales farmacias y droguerías. Temporada oficial: de 10 de junio a 30 de septiembre.

CALLOS
Si sufre usted de los pies es porque quiere. Compré hoy un tarro del patentado
ULENTO MAGICO
y en tres días se verá usted libre de callos y durezas, juanetes y ojos de gallo. Pruébelo y quedará asombrado.
Pídalo en farmacias y droguerías, 1,50. Por correo, 2 pesetas.
FARMACIA PUERTO
PLAZA DE SAN ILDEFONSO, 4
MADRID

NOTAS MILITARES
«DIARIO OFICIAL» DEL DIA 29
Matrimonios.—Se conceden reales licencias para contraer matrimonio, al teniente coronel de Infantería don José del Pozo; a los capitanes de dicha arma, don Francisco Barroki, don Eduardo León, don Joaquín Gutiérrez, don José Altam, don Jesús Querejeta; al capitán de Artillería don José Hurtado Mendoza.
Destinos.—Se nombra pagador de la comisión de compra de potros de la cuarta zona pecuaria, al capitán de Intendencia don Pío Aguirre, y en la subcomisión de la misma clase de la segunda zona pecuaria, al alférez de Intendencia don Alberto Romero.
Abonos de campaña.—Concedese el abono del tiempo servido en Casablanca, al capitán de Infantería don José Castro Muñoz.
Baja.—Causa baja en el Ejército por inutilidad física, el comandante de Infantería don Francisco Montejo Urrioste.
Situaciones.—Se concede la vuelta al servicio activo al comandante de Artillería don Mario Soto.
Clasificación.—Ha sido declarado apto para el ascenso al comandante de Artillería don Ederbio Esteban.
Licencia.—Le han sido concedidos dos meses de licencia por enfermo, al capitán segundo don Tirso Alea, y un mes de prórroga a la que disfruta el capitán de Infantería don Adolfo Aponte y teniente don Joaquín Zurriaga.

COMPRO
ALHAJAS, ORO, PLATA Y PAPELETAS DEL MONTE. ARTICULOS DE OCAJON
CASA SERNA
9, Hortaleza, 9 (tienda). Teléfono 63-61 M.

Yo estoy satisfecho de la vida
desde que no he vuelto a padecer de
Estómago
gracias al uso del
DIGESTÓNICO
NO GRITEIS MAS ANTE VUESTRO PERSONAL EMPLEAD LOS «CARTELES-MAXIMA» ES MAS INTELIGENTE DIEZ VECES MAS HUMANO CIENT VECES MAS EFICAZ POR UN GASTO MINIMO EXTRAORDINARIO: En vuestros despachos. La limpieza! En vuestros almuerzos. La disciplina! En vuestros talleres. La puntualidad!
ASIN PALACIOS, PRECIADOS, NUMERO 23.—MADRID

MINISTERIOS

GRACIA Y JUSTICIA
Una Comisión del Consejo Superior de Prisiones a la Infancia, presidida por el doctor Luján, ha estado a felicitar y cumplimentar al director general de Prisiones, señor Albó, por su nomenclatura para dicho cargo.

FOMENTO
Prórroga.—Se ha concedido la prórroga de un año solicitada por el contratista de los tramos segundo y tercero de la carretera de Puyo a la estación de Lengua Blanca (Córdoba).
—Idem de seis meses al ítem del trazo primero, trazo último de la ítem de Lánjar a Orgiva (Granada).
—Idem de seis meses al ítem del puente sobre el río Torrente (Granada).
—Idem de diez meses al ítem del trazo primero de la carretera de Orihuela a la de Torrevieja y Beldúch (Alicante).
—Idem de seis meses al ítem de la carretera de Cambrils (Barcelona).
—Idem de seis meses al ítem de la carretera de Cambrils a la de Sanjaume de Noya (Barcelona).
—Idem de seis meses al ítem de la carretera de Cambrils a la de Sanjaume de Noya (Barcelona).
—Idem de seis meses al ítem de la carretera de Cambrils a la de Sanjaume de Noya (Barcelona).

MARINA
Del «Diario Oficial»:
Real orden disponiendo que los farmacéuticos segundos de la Armada destinados en hospitales pasen a efectuar prácticas de inyectables en el Laboratorio Central de Sanidad Militar.

GUERRA
Del «Diario Oficial»:
Real orden circular disponiendo que los jefes de los Cuarteles activos y de unidades de reserva a que según su situación militar figuren afectos los oficiales de complemento, remitan al ministro un informe de la fecha en que éstos cumplan su responsabilidad militar o la edad de cuarenta y cinco años, si hubieran solicitado continuar después de extinguida aquella, las correspondientes propuestas de licenciamiento, para que se les dé de baja en la escala correspondiente.
—Idem aprobando la propuesta formulada por la Junta calificadoras designada para la adquisición de fincas rústicas con destino a la reserva y doma de ganado caballar, importando dichas fincas 1.500.000 pesetas.
—Idem convocando oposición para proveer 32 plazas de maestros músicos en diferentes regimientos.

SEÑALAMIENTO DE PAGOS

DIRECCIÓN GENERAL DE LA DEUDA Y CLASES PASIVAS
Esta Dirección general ha dispuesto que por la Teoría de la misma, establecida en la calle de Alcalá, número 15, se verifiquen en la próxima semana los pagos que a continuación se expresan y que se entreguen los valores siguientes:
Días 27, 28, 29 y 1 de abril.
Pago de créditos de Ultramar reconocidos por los ministerios de Guerra, Marina y esta Dirección general, a los presentadores en Madrid, y por giro postal a los demás de factores del turno preferente, con arreglo al real decreto de 28 de octubre de 1918, y las del turno corriente que se consignan en las relaciones que al final se insertan.
Entrega de hojas de cupones de 1900, correspondientes a títulos de la Deuda amortizable al 5 por 100 hasta el número 8.921.
Entrega de títulos de la Deuda perpetua al 4 por 100 interior, emisión de 20 de diciembre de 1908, por canje de otros de igual renta, emisión de 31 de julio de 1909, hasta el número 27.857.
Pago de carpetas de conversión de títulos de la Deuda exterior, con arreglo a la ley y real decreto de 17 de mayo, 9 de agosto de 1898 y real decreto de 30 de marzo de 1912, hasta el número 34.764 de la Dirección y 34.697 del registro de la Agencia de París.
Entrega de hojas de cupones de la Deuda interior al 4 por 100, emisión de títulos de 1917, facturas presentadas y corrientes.
Pago de títulos de la Deuda exterior presentados para la aplicación de sus respectivos títulos de cupón, con arreglo a la real orden de 18 de agosto de 1898, hasta el número 3.045.
Pago de residuos procedentes de las Deudas coloniales y amortizable al 4 por 100, con arreglo a la ley de 27 de marzo de 1900, hasta el número 3.417.
Pago de conversión de residuos de la Deuda al 4 por 100 interior, hasta el número 1.038.
Canje de carpetas provisionales al 5 por 100 amortizable por sus títulos definitivos, con arreglo a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 11.140.
Canje de carpetas provisionales de la emisión de 1917 por sus títulos definitivos, hasta el número 3.755.
Canje de títulos de la Deuda amortizable al 4 por 100 por otros de igual renta, con cupón del 31 al 30, hasta el número 1.217.
Canje de carpetas de la Deuda interior al 4 por 100, emisión de 1919, por sus títulos definitivos el día 1 de abril, facturas corrientes hasta el número 1.576 de la serie C y hasta el número 4.674 de las demás series.
Entrega de los nuevos títulos de la Deuda perpetua al 4 por 100 interior, emisión de 22 de agosto de 1919, correspondientes a las facturas de canje de los de la emisión de 1908, señalado el día 1 de abril, hasta la factura número 22.870.
Entrega de los nuevos títulos de la Deuda amortizable al 5 por 100, emisiones de 1900, 1902 y 1906, por los de la emisión de 1920 el día 1 de abril, hasta la factura número 6.701.
Entrega de títulos del 4 por 100, emisión de 1900, procedentes de conversión de otros de igual renta de las emisiones de 1892, 1893, y 1899, facturas presentadas y corrientes, hasta el número 13.794.
Entrega de carpetas provisionales representativas de títulos de la Deuda amortizable al 4 por 100 para su canje por sus títulos definitivos de la misma renta, hasta el número 1.494.
Pago de títulos de la Deuda al 4 por 100 interior, emisión de 31 de julio de 1900, por conversión de otros de igual renta, con arreglo a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 3.688.
Inscripciones presentadas en esta Dirección para su canje y comprendidas hasta el número 17.783, su reembolso de acciones de obras públicas y facturas reteradas de 20, 34 y 55 millones de reales, facturas presentadas y corrientes, no incurran en prescripción.
Pago de intereses de inscripciones del semestre de julio de 1888 y anteriores no incurran en prescripción.
Idem de intereses de carpetas de toda clase de Deudas del semestre de julio de 1888 y anteriores de julio de 1874, reembolso de títulos del 9 por 100 y julio de 1874, reembolso de títulos, facturas presentadas y corrientes no incurran en prescripción.
Las facturas de 3 y 4 por 100 interior y exterior no incurran en prescripción.
Entrega de valores depositados en arca de tres llaves procedentes de conversiones, creaciones, renovaciones y canjes.
Nota.—Los apoderados que cobren créditos de Ultramar, deben presentar las facturas de los poderdantes en el Negociado de asuntos de Ultramar en la forma que previene la real orden de 11 de abril de 1913.

JABON NILDÉ



El Jabón Nildé, muy untuoso, muy espumoso y agradablemente perfumado, está compuesto esencialmente de aceites de almendras y otras materias grasas científicamente preparadas. Se ha tenido un particular esmero para su elaboración. No contiene ninguna clase de ácido, talco, ni materias extrañas o humedad que puedan dar a un jabón una apariencia ilusoria. Es un jabón integralmente serio, muy fino, de precio modesto y de uso para las personas que

Dirigir los pedidos con importe a señoría Martina González calle Jado, DESIERTO-ERANDIA (Vizcaya).
Precios especiales a Comerciantes y Revendedores (Perfumeras, Farmacias, Droguerías, Tiendas, Modistas).
En nuestros anuncios sucesivos publicaremos listas de las casas que venden los productos NILDÉ

Correspondencia al por mayor:
CASA DORTAN.—Apartado 282.—BILBAO
(Catálogo gratis)

VIDA RELIGIOSA

Santorial y cultos

DIA 26.—Martes.—Santos Juan Capistrano, confesor, Doroteo y Frisco, mártires, y Sixto III, Papa.
La misa y oficio divino son de San Juan Capistrano, con rito semiblanco y color blanco.
Adoración Nocturna.—San Francisco de Asís.
Ave María.—A las once, misa, rosario y comida a 40 mujeres pobres, costeada por la excelentísima señora marquesa de Pomblu.
Cuenta Hora.—En Covadonga.
Corte de María.—Del Socorro, en San Millán; de los Temporales, en San Ildefonso.
Parroquia de Nuestra Señora de Covadonga.—(Cuarenta Horas).—A las ocho, exposición de Su Divina Majestad; a las diez, misa cantada; a las seis, santo rosario y reserva.
Parroquia de San Luis.—Continúa la novena al Santísimo Cristo de la Fe. A las diez, misa solemne con Su Divina Majestad, manifestando, predicando el señor D. Félix; a las seis y media, ejercicios, con Su Divina Majestad, manifestando, predicando el señor Alcántara, reserva y misereatur.
—(Este periódico se publica con censura eclesiástica.)

ESPECTÁCULOS

LOS DE HOY

ESPAÑOL.—6, La chocolatería.—10,15, ¡Arriba los corceles!
PRINCESA.—10, El padre Juanico.
COMEDIA.—10, La Corte de Luis XVIII (Na poleonico).
CELAVIA.—10,30, La señorita Angeles.
CELANA.—6, El admirable Crickton.—10,30, ¡No te ofendas, Beatriz!
REY ALFONSO.—6,30, Mimosa.—10,30, Birri.
INFANTA ISABEL.—6,15, ¡Que no lo sepa Leandrea.—10,15, Repaso de examen y El apóstrofo García.
COLISEO IMPERIAL.—6,30, El cuarto de Galileo.—10,30, Pepita Reyes, canciones por Felisa Lizaso y Sanguo gorda.
COMICO.—6,15, La malquerida.—10,15, La chocolatería.
FUENCARRAL.—6, Federa.—10, La dama de las camelias.
APOLLO.—6, La rubia del Far-West (estreno).—10,15, La rubia del Far-West.
NOVEDADES.—6, El agua del Manzanares.—7,15, Los diábolos azules.—9,45, La perfecta casada.—10,45, La reina de los tarantos.—12, Los hombres feos.
ZARZUELA.—6 y 10,15, Compañía de circo.
PRICE.—Cinematógrafo especial para familias.—5,30 y 10, Sanseón contra los filisteos (último día), Fatty, héroe, y El falso sobrino, por Vivian Martin. Tardé, una peseta; noche, 0,80.
—(El anuncio de las obras en esta cartelera no supone su aprobación ni recomendación.)

Lo importante hoy es comprar barato

Por eso los precios de los GRANDES ALMACENES DE LA PUERTA DEL SOL están causando verdadero asombro. Las bajas de precios obtenidas en todas las enormes compras que está realizando esta casa con las fábricas más importantes del mundo, permiten ofrecer esta GRAN BARATURA DE PRECIOS

- Por 4,40 Sábanas de un ancho confeccionadas.
- Por 1,25 Almohadas buen tamaño.
- Por 7,50 Colchas de pijamé.
- Por 16,50 Colchas de algodón, clase extra.
- Por 37,50 Colchas de nansé, con calados bordados finos.
- Por 10,50 Colchas de nansé para coche y cama, bordadas y caladas.
- Por 18,50 Edredones rellenos de mitragano para cama.
- Por 16,80 Cortes de colchón, clase superior.
- Por 1,75 Mantas tamaño corriente.
- Por 4,40 Mantas para cama.
- Por 7,55 Mantas de lana.
- Por 19 Plazas de género blanco para ropa personal.
- Por 18,50 Juegos de cama completa.
- Por 2,50 Ostranderes con vainas a mano.
- En retortas finas y ricas hotinas de hilo beige, para ropa de cama y de mesa está llegando el mayor surtido a precios increíbles.
- Por 9 Media docena pañuelos con vainas.
- Por 4,80 Mantelillos bordados en crepé para té.
- Por 3,75 Mantelitas bordadas en colores (de crepé).
- Por 20,95 Mantelitas bordadas en hilo.
- Por 4,50 Media docena servilletas crepé con calados.
- Pañuelito surtido en mantelitas de hilo y crepé en todos estilos y tamaños.
- Por 28,50 Juegos de cortinas bordadas con sus bandos.
- Por 18,50 Juegos de hilo, clase extra, lavables.
- Por 4,25 Almohadas para pies de cama.
- Por 27,95 Tapices de coco para centros.
- Gran surtido en tapices de todas clases y tamaños (muchos verdaderos de nudo hecho a mano), y géneros para tapizar.
- Por 2,50 Limpia-barros, tamaño grande.
- Por 2,25 Juegos de visillos bordados.
- Por 9,90 Sietes bordados de tul.
- Por 28 Juegos de cortinas de tul, formas fantasía.
- Por 4,95 Bastones completos para sillas.
- Por 0,65 Juegos completos de barras doradas para visillos.
- Por 8,50 Sábanas de felpa para baño.
- Surtido completo en ropa para servidumbre, con géneros especiales de gran duración.
- Por 0,95 Delantales blancos tablado doncella.
- Por 2,50 Delantales nansé con encajes (peto y tirantes).
- Por 1,10 Delantales de cocina.
- Por 3,25 Delantales envolventes, modelos alemanes.
- Por 2,50 Delantales blancos para amas.
- Por 1,25 Juegos de cuello y puños para doncella.
- Por 9,50 Uniformes negro extra granité, todas tallas, para doncellas.
- Por 1,10 Guantes blancos para servicio.
- Por 3,25 Media docena paños magníficos cocina.
- Por 3,75 Media docena de paños para la vajilla.
- Por 6 Media docena paños gamuzas para la pista.

Y millones y millones de artículos más, todo más elegante y más barato que en ninguna parte.

PRECIOS FIJOS. 15, Puerta del Sol, 15 Equina a Alcalá. Teléfono 913 M.

Las Jóvenes Anémicas adquieren COLOR, APETITO y fuerza en pocos días tomando EL Jarabe Pichón

Los Niños Débiles toman con sumo agrado EL (no amarga) y adquieren alegría, robustez, vida.

Los Ancianos alargan su vida CON EL Jarabe Pichón

Los Neurasténicos vuelven ser hombres de negocios, hombres activos pero agotados por el excesivo trabajo mental. Se puede asegurar que EL es inimitable y recupera fuerzas y energías gastadas. Un neurasténico tomara fuere de Kola, compuesto fosforado, arsenicales estíricos etc. siempre una medicación incompleta, tomar el Jarabe Pichón es someterse a una medicación completa, eficaz y racional.



REPRESENTANTES

Industria importante privilegiada y de primera necesidad. A las personas industriales y a las familias en general. Con un capital de 150 y 200 pesetas, manejadas por el mismo y con sólo tres días de trabajo cada semana se consigue de 6 a 7 pesetas diarias. Se mandan explicaciones detalladas e impresas a todo el que las pida, mandando en sellos 20 céntimos. Para contestación: **PAULINO LANDABURU (ALAVA) VITORIA**

NERVIOSOS

Los que no pueden conciliar el sueño. Los que sufren accidentes periódicos. Los que sienten temblores, mareas, etc. deben tomar el acreditado **Neuronal Turin**, y se maravillarán de sus resultados. De venta: Casa Guyoso, Arenal, 2, Madrid.

SIEMPRE RECIENTES

legítimas y económicas **AGUAS MINERALES** de todas clases. Servicio a domicilio. Expediciones a provincias. L. RAMÍREZ. **TELEFONO 2.788. 30 CRUZ, 35**

CASA PRESA

ABRIGOS DE LOS PIÑONES PARA NIÑOS. 7,50. PAJAS DE GOMA Y CORSES PARA SEÑORAS. COBETERIA Y ROPA BLANCA. **FUENCARRAL. 72.—TELEFONO 4.800 M.**

MARIACANOSA

Baterías de cocina, aparatos para almidrado y calefacción de petróleo y acetileno; braseros, filtros y máquinas de picar. **CRUZ, 31, y GATO, 2.**

Academia Hermanos Maristas

SEGOVIA
Carreras militares. Internos. Profesores acreditados.

Bajo el vino

Tinto corriente. 8 pesetas
Valdepeñas..... 10
Tinto y blanco, aseo, 10 pesetas arroba, a domicilio; en el almacén, media peseta menos. San Mateo, 8. Teléfono 3.909

GRAN LIQUIDACION

DEVOCIONARIOS
TARJETAS
PITILLERAS Y
MONEDEROS
PRECIOS INCREIBLES
EL ARCA DE NOÉ
CORREDER BAJA 39

Motors eléctricos

SACHSNEWBERG de Nüdersdorf, Alemania.
Especialidad construcción y altos rendimientos.
Grandes experiencias en todos los tipos.
Mariano Pineda, 1, MADRID

EL SEÑOR

DON PEDRO JOSÉ ARSUAGA BERAZA

Falleció en San Juan de Puerto Rico el día 14 del actual
A LOS CINCUENTA Y OCHO AÑOS DE EDAD

Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad **R. I. P.**

Su afligida esposa, doña Rosario Dabán; hijos, don Pedro, don Antonio, don Juan José, don José María; hermanos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes

PARTICIPAN a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida, y les ruegan le encomienden a Dios en sus oraciones, por lo que quedarán muy agradecidos.

El funeral, que se celebrará mañana miércoles, a las nueve y media, en San Jerónimo, será aplicado en sufragio de su alma.

Anuncios breves y económicos

LOTERIA n.º 23
ARENAL, 22, MADRID
Su administrador, D. A. Manzanares, remite billetes a provincias de todos los sorteos.

AGENTES DE NEGOCIOS
FRANCISCO Martín Sanz, agente matriculado. Benito Gutiérrez, 7 provisional, duplicado, entremetido izquierdo, Madrid.

ALMONEDAS
ALMONEDA. Por que a arriendos, liquidados todos los muebles. Goya, 29.

ALQUILERES
ALQUILO preciosos cuartos, amueblado, todo confort; grandes ventajas. Informar: Saldos de la Gran Vía, Caballero de Gracia, 50.

LOCAL 270 metros enclavado para garage e industria. Sancho-Dávila, 4.

PARTICULAR cede gabinete y aloba a caballero o matrimonio. Fuencarral, 54 principal izquierda.

COMPRAS
COMPRO, pagando bien, mobiliarios completos, muebles finos, ropas, colchones, alfombras, máquinas Singer, estufa, piano, gramófono, hi-cible, cajas canchales, maletas, baúles, malmates, mantones Manila, colchas, figuras, cuadros, lana suelta, dos a cinco pesetas kilo. Saldos de cinco clase de objetos, siendo bonitas. Teléfono 6.119. Alameda de Esquivel, 10; Luna, 23. Mateanzas.

SELOS españoles, pago los más altos precios, con preferencia de 1890 a 1870. Cruz, 1, Madrid.

COMPRO alhajas, dentaduras, oro, platino, plata. Plaza Mayor, 23 (segunda Ciudad Rodrigo), platería.

DEMANDAS
NEGOCIO. En todos pueblos y con 500 pesetas disponibles, situación independiente de 15 a 20 pesetas diarias, según curso de los dos sexos. Dirigirse: Casa Dortan, Apartado 282, Bilbao, Franquetad contestación.

VENTAS
VENDESE beratería, Norte, extensa fina con maquinaria hidráulica, con base sumantr rendimiento. Ángel Latorre, Burgos.

COMPRO
VENDO a mitad de precio casulla, albas, ropas, amitos, jarro y palanganas, todo de plata y sebras; todo muy bueno. Apartado 858.

VENDESE finos a propósito vaquero, garage, industria. Razón: Valverde, 25.

AVICULTORES: Inebudores automáticas para gas, petróleo, electricidad. Catálogo gratis. Calle de San Mateo, 10; Luna, 23. Mateanzas.

EL MEJOR para el mundo, cada plaza en papel, lo encontrará en todas las casas. Viena de la Calle Capitanes: Martín de la Cruz, 83 y 84. Arred. (Génova, 11; Marqués de Valdecañas, 11; Toledo, 66; Bernardo, 88.

JARDIN Florida, de la Calle Rodríguez, la mejor selección en plantas de jardín naturales. Vistas panorámicas. Teléfono 156, Jordan.

PLAZOS, cambio, todo en plata, platino, palatinos, de cambio, boleros, monederos oro. Calle Precioso, Casa Calvo. Calle de San Mateo, 10; Luna, 23. Mateanzas.

PARA IMAGENES y TAREAS, reconstrucción de arte. Calle, San Mateo, 8. Teléfono 610.

BOLSA DEL TRABAJO
SOMBRERERÍA, cambio, todo en plata, platino, palatinos, de cambio, boleros, monederos oro. Calle Precioso, Casa Calvo. Calle de San Mateo, 10; Luna, 23. Mateanzas.

OPRECES cambio, todo en plata, platino, palatinos, de cambio, boleros, monederos oro. Calle Precioso, Casa Calvo. Calle de San Mateo, 10; Luna, 23. Mateanzas.